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التمرين الأول: اختبار المعارف
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جواب التمرين الأول: اختبار المعارف
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التمرين الثاني: التمرين رقم 1 ص 61 المسار ع.ح.أ
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جواب التمرين الثاني: التمرين رقم 1 ص 61 المسار ع.ح.أ
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د- صحيح
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التمرين الثالث : التمرين رقم 2 ص 61 المسار ع.ح.أ
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جواب التمرين الثالث : التمرين رقم 2 ص 61 المسار ع.ح.أ
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التمرين الرابع : التمرين رقم 3 ص 61 المسار ع.ح.أ
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جواب التمرين الرابع : التمرين رقم 3 ص 61 المسار ع.ح.أ
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التمرين الخامس
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جواب التمرين الخامس
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التمرين السادس
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جواب التمرين السادس
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التمرين السابع: استعمال العلاقة بين طول الموجة و التردد
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جواب التمرين السابع
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التمرين الثامن
[image: ]
جواب التمرين الثامن
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التمرين التاسع
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جواب التمرين التاسع
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التمرين العاشر
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جواب التمرين العاشر
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التمرين الحادي عشر
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جواب الحادي عشر
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التمرين الثاني عشر

[image: ]يمثل الشكل أسفله ظاهرة حيود ضوء لازر بواسطة شق عرضه a على شاشة توجد على مسافة  من الشق 

نعطي طول موجة الضوء الأحمر .
1- ارسم تبيانة التركيب التجريبي موضحا إذا كان الشق أفقيا أم عموديا .




2- بين على التبيانة المقادير  و و عرض البقعة المركزية و الفرق الزاوي بين مركز البقعة المركزية وأول هذب مظلم  .



3- اكتب العلاقة بين وو .


4- نقيس على الشاشة عرض البقعة المركزية فنجد ׃  احسب .

5- نستعمل منبع لازر يعطي ضوءا اخضر طول موجته  مع الاحتفاظ بنفس التركيب التجريبي. 

5-1- احسب عرض البقعة المركزية للضوء الأخضر.  
5-2- كيف يتغير شكل ظاهرة الحيود مع تغير طول الموجة.
جواب الثاني عشر
1- تبيانة التركيب التجريبي  انظر الشكل بما ان البقعة المركزية عمودية فان الشق افقي 
2- انظر الشكل 

3-                     (1)



4 – لدينا :   وباتخاذ  صغيرة جدا فان :     (2) 


من خلال العلاقتين (1) و (2)  نستنتج ان :  ت – ع .


[image: ]5-1  من خلال العلاقتين (1) و (2)  نستنتج ان :   ت – ع .

5-2 نستنتج انه بالنسبة لنفس التركيب التجريبي عندما نغير طول الموجة فان عرض البقعة المركزية يتغير عندما تصغر قيمة  تصغر قيمة عرض البقعة المركزية.
التمرين الثالث عشر
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جواب التمرين الثالث عشر
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التمرين الرابع عشر: إنشاء شكل لحيود موجة ضوئية
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جواب التمرين الرابع عشر : إنشاء شكل لحيود موجة ضوئية
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[bookmark: _GoBack]التمرين الخامس عشر


نضيء شق عرضه a بواسطة ضوء أحادي اللون الأحمر طول موجته في الفراغ . على شاشة توجد على مسافة  من الشق نعاين شكل حيود الموجة الضوئية.
1- صف و ارسم شكل الحيود المحصل عليه.
2- عرف، بواسطة تبيانة الفرق الزاوي θ للهذب المركزي للحيود.
3- ما هي العلاقة بين θ و العرض a للشق؟

4- أوجد العلاقة بين  و المسافة D و العرض L للبقعة المركزية.

5- نفس السؤال إذا اعتبرنا أن  و التي نعبر عنها بالرديان.

6- أحسب عرض الفتحة a إذا كان عرض البقعة المركزية للحيود .
جواب التمرين الخامس عشر
1- عندما يجتاز الضوء أحادي اللون ذي الفتحة عرضها a نلاحظ تكون أهذاب ضوئية مضيئة و أخرى مظلمة. يتصرف الشق كمنبع ضوئي و وهمي. تسمى هذه الظاهرة: حيود الموجة الضوئية.
2- نسمي الفرق الزاوي θ الزاوية المحصورة بين وسط الهذب المركزي و أول بقعة مظلمة.
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3- العلاقة بين θ و العرض a للشق هي 


4- العلاقة بين  و المسافة D و العرض L للبقعة المركزية هي 


5- إذا اعتبرنا أن  فان .

6- حساب عرض الفتحة a إذا كان عرض البقعة المركزية للحيود .





لدينا           و         أي           و منه 	ت ع	
التمرين السادس عشر
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جواب التمرين السادس عشر
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التمرين السابع عشر
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جواب التمرين السابع عشر
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التمرين الثامن عشر
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جواب التمرين الثامن عشر
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التمرين السابع عشر
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
جواب التمرين السابع عشر
I-
أ- ظاهرة الحيود
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التمرين الثامن عشر: حيود موجة ضوئية بواسطة سلك رفيع


I- ننجز تجربة حيود الضوء بواسطة جهاز لازر يبعث أشعة أحادية اللون طول موجتها . على بعد سنتمترات من اللازر نضع عموديا خيوطا رفيعة أقطارها معروفة حيث يرمز لقطر الخيط ب a. نضع أمام هذه الخيوط شاشة بيضاء تبعد بمسافة  (الشكل 1).
1-  ماذا نلاحظ على الشاشة. سم هذه الظاهرة. ماذا تبرز هذه الظاهرة.

بالنسبة لكل خيط نقوم بقياس العرض L للبقعة المركزية وانطلاقا من هذه القياسات والمعطيات نتمكن من تحديد الفرق الزاوي  بين وسط البقعة المركزية و أول بقعة مظلمة.


نقوم بخط المنحنى الممثل لتغيرات الفرق الزاوي  بدلالة  فنحصل على الشكل 2 



2- نعتبر الزاوية  صغيرة جدا .) اوجد العلاقة بين L و D و .


3- أعط العلاقة التي تربط  و و a.


4- باعتمادك على المنحنى . استنتج طول الموجة .
5- ماذا سنشاهد إذا عوضنا أشعة اللازر بالضوء الأبيض.
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جواب التمرين الثامن عشر: حيود موجة ضوئية عبر شق
1-  نلاحظ على الشاشة أهذاب مضيئة و أخرى مظلمة. إنها ظاهرة الحيود. التي تبرز الطابع التموجي للضوء.



2- نعتبر الزاوية  صغيرة جدا .). العلاقة بين L و D و  هي:




3- العلاقة التي تربط  و و a.



4- من خلال المنحنى .



مبيانيا طول الموجة λ يوافق المعامل الموجه   حيث    و منه 
5- سنشاهد إذا عوضنا أشعة اللازر بالضوء الأبيض.
الضوء الأبيض متعدد الألوان، إذن يحتوي على أشعة ذات موجات مختلفة التي تعطي بقع مختلفة الأطوال على الشاشة.
- في المركز، وفي مقابل الخيط، جميع الألوان تتراكب، نحصل على الأبيض.
- بجوار المركز، نحصل على بعض ألوان الطيف مقزحة.
التمرين التاسع عشر: حيود موجة ضوئية عبر شق

بواسطة ضوء أحادي اللون طول موجته λ منبعث من جهاز اللازر، نضيء عموديا شقوقا عرضها a معلومة. نحصل في كل مرة على بقعة مركزية قطرها d على شاشة توجد على مسافة  من الشقوق (الشكل 1)


الشكل 1
1-  بماذا تسمى هذه الظاهرة و ما هو الشرط الضروري للحصول عليها؟
2- باعتمادك على الشكل 1، أوجد العلاقة بين θ، d و D (نعتبر θ صغيرة جدا)
3- نغير قيم a ونسجل قيم الزوايا θ المحصل عليها، حيث θ الفرق الزاوي بين طرفي البقعة المركزية.
نخط المنحنى  = f(1/a)θ فنحصل على المبيان الممثل في الشكل 2.


الشكل 2
3- 1- أعط العلاقة بين θ، a و λ ثم حدد قيمة λ.
3- 2- هل الضوء الأحادي اللون المستعمل في التجربة مرئي أم لا؟ علل جوابك.
جواب التمرين التاسع عشر: حيود موجة ضوئية عبر شق

1- هذه الظاهرة تسمى ظاهرة التبدد. الشرط الضروري للحصول عليها هو .

2-  العلاقة بين θ، d و D (نعتبر θ صغيرة جدا) 
3-

3- 1- العلاقة بين θ، a و λ ثم حدد قيمة λ.   



مبيانيا طول الموجة λ يوافق المعامل الموجه   حيث    و منه 
3- 2- الضوء الأحادي اللون المستعمل في التجربة غير مرئي. لأنه لا ينتمي للمجال المرئي.
التمرين العشرون: حيود موجة ضوئية عبر شق
I- نستعمل جهاز لازر يرسل موجة ضوئية طول موجتها λ على شق رأسي عرضه a (الشكل:1). نشاهد على شاشة وضعت على مسافة D من الشق بقع مضيئة (الشكل: 2)


الشكل:1


الشكل: 2
1- ما اسم الظاهرة الملاحظة؟
2- ما الشرط الذي يجب أن يتوفر في الشق لكي نحصل على المظهر الممثل في الشكل: 2؟
3- طول البقعة المركزية L يتغير عندما نغير: المسافة D أو طول الموجة λ للضوء المستعمل أو عرض الشق a.
    سلسلة من التجارب أظهرت أن طول البقعة المركزية L يتناسب مع طول الموجة للضوء المستعمل.
K ثابتة بدون وحدة، نقترح العلاقات (1) و (2) و (3) و (4) و (5) أسفله. أي من العلاقات يمكن حذفها؟ علل جوابك.
	

	

	

	

	



4- تأثير عرض الشق:
ننجز عمليات قياس، نغير خلالها الشق، و نسجل قيم L الموافقة. ندون النتائج في الجدول أسفله:
	a(μm)
	100
	120
	200
	250
	300
	340

	L(mm)
	19
	19
	10
	7.5
	6.5
	5.5


انطلاقا من هذه النتائج نحصل على المنحنيين التاليين (الشكل: 3):
حدد معللا جوابك أي من العلاقات المتبقية من السؤال 3 في الفقرة السابقة يمكن حذفها؟
[image: ]
5- تأثير المسافة D:
نبقي λ و a ثابتتين، و نغير موضع الشاشة في كل مرة و نسجل طول البقعة المركزية L الموافق لكل مسافة D و ندون النتائج في الجدول التالي:
	D(m)
	1.70
	1.50
	1.20
	1.00

	L(mm)
	21
	19
	15
	13



أ- مثل لتغيرات L بدلالة D:  و بين أن المنحنى يتوافق مع العلاقة التي وقع عليها الاختيار من بين العلاقات الخمس السابقة.



ب- يمثل الشكل أعلاه منحنى تغيرات L بدلالة D. أحسب قيمة المعامل الموجه  لهدا المستقيم، و حدد قيمة الثابتة K الواردة في العلاقة التي وقع عليها الاختيار، نأخذ  و .
6- حساب قطر شعرة:
نعوض الشق بسلك رفيع رأسي فنحصل نفس شكل الحيود المحصل عليه في حالة الشق (الشكل: 2) أعلاه.



طول موجة اللازر المستعمل هو  لقياس بقعة مركزية طولها ، عندما تكون الشاشة على بعد  من الشعرة.
أحسب قطر الشعرة.
جواب التمرين العشرون: حيود موجة ضوئية عبر شق
1- الظاهرة هي ظاهرة الحيود.

2- الشرط الذي يجب أن يتوفر في الشق لكي نحصل على المظهر الممثل في الشكل:2  هو أن a من رتبة قدر λ ().
3- طول البقعة المركزية L يتغير عندما نغير: المسافة D أو طول الموجة λ للضوء المستعمل أو عرض الشق a.
سلسلة من التجارب أظهرت أن طول البقعة المركزية L يتناسب مع طول الموجة للضوء المستعمل. إذن يمكن حذفها (3) لأنها تتناسب عكسيا مع λ.
و بنهج الحساب البعدي نحذف (2) و (5)
4- تأثير عرض الشق:
من خلال المنحنيين L تتناسب عكسيا مع a. إذن العلاقة الوحيدة الصالحة هي (1)
5- تأثير المسافة D:
نبقي λ و a ثابتتين، و نغير موضع الشاشة في كل مرة و نسجل طول البقعة المركزية L الموافق لكل مسافة D و ندون النتائج في الجدول التالي:
	D(m)
	1.70
	1.50
	1.20
	1.00

	L(mm)
	21
	19
	15
	13



أ-  تغيرات L بدلالة D:  
[image: ]


الشكل 4: عرض البقعة المركزية ب بدلالة المسافة D ب  بين الشاشة و الشق
و هو يوافق العلاقة (1) التي تم اختيارها.


ب- قيمة الثابتة K الواردة في العلاقة التي وقع عليها الاختيار، نأخذ  و .






         ت ع    
III- حساب قطر شعرة:


                  ت ع      
التمرين الحادي و العشرون
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جواب التمرين الحادي و العشرون
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التمرين الثاني و العشرون
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جواب التمرين الثاني و العشرون
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التمرين الثالث و العشرون
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جواب التمرين الثالث و العشرون
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التمرين الرابع و العشرون
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جواب التمرين الرابع و العشرون
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التمرين الخامس و العشرون
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جواب التمرين الخامس و العشرون
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التمرين السادس و العشرون
[image: ]
جواب التمرين السادس و العشرون
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التمرين السابع و العشرون
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جواب التمرين السابع و العشرون
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التمرين الثلاثون : حيود الضوء بواسطة سلك رفيع
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جواب التمرين الثلاثون
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التمرين الحادي و الثلاثون : التمرين رقم 5 ص 62 المسار ع.ح.أ
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جواب التمرين الحادي و الثلاثون
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التمرين التاسع

خلال تجربة حيود ضوء بواسطة ثقب قطره a نضع الشاشة على بعد من الثقب 
نغير قطر الثقب a ونقيس في كل مرة شعاع  البقعة المركزية فنحصل على النتائج التالية 
	

	

	

	

	


	

	

	

	

	





تعبير الفرق الزاوي  بين مركز البقعة المركزية وأول هذب مظلم هو ׃ 




1- أنجز رسما مبسطا موضحا عليه المقادير  و و و 


2- بين أن ׃  باعتبار  صغيرة

3- استنتج العلاقة ׃ 


4- مثل المنحنى  ثم حدد مبيانيا من المنحنى قيمة طول الموجة  ما لون شعاع اللازر المستعمل.
جواب التاسع
1- انظر الشكل جانبه 




2- لدينا من خلال الشكل     وباعتبار  صغيرة فان   اذن : 




3- بما ان :   و   فان :  وبالتالي فان 
[image: ]4 – 

	

	

	

	

	


	

	

	

	

	











[image: ]لدينا المنحنى الممثل للدالة  عبارة عن دالة خطية إذن  مع  المعامل الموجه 		      



ولدينا  :    إذن :    ومنه فان   : 
لون الإشعاع هو : الضوء الأحمر [image: ]
التمرين الخامس عشر

خلال تجربة حيود ضوء اللازر بواسطة ثقب قطره a يبعد عن الشاشة بالمسافة  نلاحظ الشكل جانبه  نستعمل السلم الحقيقي

يعبر عن الفرق الزاوي في هذه الحالة بالعلاقة׃      



1- اوجد العلاقة بين  و و قطر البقعة المركزية 

2- طول موجة اللازر في الفراغ هو 

2-1 حدد قيمة 
2-2 احسب a


[image: ]2-3 نعوض منبع اللازر بمنبع آخر طول موجته  فنحصل على بقعة مركزية قطرهاd’ = 1.3 cm ما قيمة .
جواب التمرين الخامس عشر

1- من خلال الشكل جانبه لدينا : 
[image: ]



تكون  صغيرة جدا ومنه فان   إذن      

2-1 من حلال الشكل المعطى في التمرين نحصل على 




2-2  لدينا     و   إذن :    	ت – ع  :   



2-3  من خلال العلاقات السابقة لدينا :   ت- ع      
التمرين السادس عشر
[image: ]
جواب التمرين السادس عشر
1- 
[image: ]

2- 






3- 	و		 	 
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[image: ]
[image: ]
التمرين السابع عشر
[image: ]
جواب التمرين السابع عشر
[image: ]
التمرين الثامن عشر
ننجز التركيب التالي، باستعمال منبع ضوئي لأشعة اللازر ذات طول الموجة λ و صفيحة بها شق عرضه a. 
1- بماذا تسمى هذه الظاهرة و ما اتجاه الشق المستعمل. رأسي أم أفقي؟
2- باعتبار الفرق الزاوي θ جد صغير، عبر عن θ بدلالة D وL.
3- نضع الشاشة في المسافة D = 1.5 m و نستعمل صفائح ذات شقق مختلفة العرض a، ثم نقيس بالنسبة لكل صفيحة العرض L للبقعة المركزية المشاهدة على الشاشة.
[image: ]
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3-1- أتمم الجدول أعلاه.

3-2- مثل تغيرات θ بدلالة .

3-3- أعط العلاقة بين كل من θ و  و λ.	
3-4- ما شكل المنحنى المحصل عليه؟ أحسب معامله الموجه.

3-5- استنتج طول موجة ضوء اللازر المستعمل و عبر عنها ب: .
4- يتعلق معامل انكسار موشور بطول الموجة للضوء الأحادي اللون الذي يجتازه حسب العلاقة التالية:


 ( يجب استعمال λ ب  في العلاقة السابقة)
4-1- ذكر بالعلاقات المميزة للموشور.
4-2- أحسب بالنسبة للضوئين الأحمر و البنفسجي معامل انكسار الموشور، و أتمم ملء الجدول التالي:
	الضوء الأحادي اللون
	الأحمر
	البنفسجي

	
طول الموجة ب: 
	800
	400

	معامل انكسار الموشور
	... = rn
	... = vn


4-3- ترد حزمة ضوئية تتكون من الضوئين الأحاديي اللون الأحمر و البنفسجي


 بزاوية ورود ، زاوية الموشور .
أ- أوجد زاوية الانحراف rD للإشعاع الأحمر.
ب- أوجد الانحراف vD للإشعاع البنفسجي.
ج- ما ٳسم هذه الظاهرة؟ أعط تفسيرا لها.


جواب التمرين الثامن عشر
1- تسمى هذه الظاهرة المحصل عليها بواسطة شق عرضه صغير جدا، بظاهرة الحيود. و بما أن اتجاه البقع يكون عمودي على اتجاه الشق فان الشق أفقي.
2- تعبير θ بدلالة D و L.
[image: ]
[image: ]

من خلال الشكل السابق لدينا .



بالنسبة للزوايا الصغيرة: 	لدينا 	ٳدن	
3- 
3-1- تتمة الجدول.
	20
	25
	33
	50
	100
	


	75
	60
	45
	30
	15
	


	2,5
	2,0
	1,5
	1,0
	0,5
	


	5
	4
	3
	2
	1
	




3-2- تغيرات θ بدلالة .
[image: ]


3-3- العلاقة بين كل من θ و  و λ  هي:  
3-4- شكل المنحنى المحصل عليه و معامله الموجه.



المنحنى المحصل عليه عبارة عن مستقيم. ٳدن  دالة خطية على شكل	. معاملها الموجه هو .

ملاحظة: من خلال الجوابين السابقين نلاحظ أن .
3-5- تحديد طول موجة ضوء اللازر المستعمل.


	ٳدن 

4- يتعلق معامل انكسار موشور بطول الموجة للضوء الأحادي اللون الذي يجتازه حسب العلاقة التالية:   (λ ب  nm)
4-1- العلاقات المميزة للموشور.



* قانون ديكارت الأول  على الوجه الأول من الموشور:	 

* قانون ديكارت الأول  على الوجه الثاني من الموشور:	 

* زاوية الموشور	

* زاوية الانحراف	
4-2- حساب معامل انكسار الموشور بالنسبة للضوئين الأحمر و البنفسجي:




	الضوء الأحادي اللون
	الأحمر
	البنفسجي

	
طول الموجة ب: 
	800
	400

	معامل انكسار الموشور
	1٫47 = rn
	1٫5 = vn




4-3- ترد حزمة ضوئية تتكون من الضوئين الأحاديي اللون الأحمر و البنفسجي  بزاوية ورود ، زاوية الموشور .
أ- زاوية الانحراف rD للإشعاع الأحمر.
· تطبيق قانون ديكارت الثاني للانكسار على الوجه الأول للموشور:


لدينا	 ، 



و 	أي	 	ٳدن	

و بالتالي	
· تطبيق قانون ديكارت الثاني للانكسار على الوجه الثاني للموشور:


لدينا		ٳدن	

و منه 
ب- زاوية اف vD للإشعاع البنفسجي.
· تطبيق قانون ديكارت الثاني للانكسار على الوجه الأول للموشور:



 	أي	 	ٳدن	

و بالتالي	
· تطبيق قانون ديكارت الثاني للانكسار على الوجه الثاني للموشور:


لدينا		ٳدن	

و منه 
ج- ٳسم هذه الظاهرة.

تسمى هذه الظاهرة ظاهرة تبدد الضوء بواسطة موشور و هي تعزى ٳلى كون معامل الانكسار للموشور يتعلق بنوعية الإشعاع الأحادي اللون الذي يجتازه، فهو دالة تناقصية لطول موجة الضوء كما تبينه العلاقة السابقة:	.
التمرين التاسع عشر
[image: ]
جواب التمرين التاسع عشر
[image: ]
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[image: ]
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التمرين العشرون



يرد شعاع ضوئي على موشور زاويته  بزاوية ورود  فينبثق بزاوية انبثاق  



1- بين أن  مع  زاوية الانكسار ثم 

2- اثبت علاقة معامل الانكسار التالية 
جواب التمرين العشرون


1- حسب قانوني ديكارت للانكسار :   و 



وبما أن      فان     ولدينا  



وبما أن   و   فان :   



2- حسب قانون ديكارت   مع   و  

إذن :                                                 
التمرين الحادي والعشرون
[image: ]
جواب التمرين الحادي العشرون
[image: ]
التمرين الثاني و العشرون : تمرين رقم 4 ص 61 من مسار ع.ح.أ
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جواب التمرين الثاني و العشرون: تمرين رقم 4 ص 61 من مسار ع.ح.أ
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2- نعلم أن
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التمرين الثالث و العشرون
[image: ]
جواب التمرين الثالث و العشرون
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التمرين الثالث و العشرون : تبدد الضوء بواسطة موشور
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جواب التمرين الثالث و العشرون : تبدد الضوء بواسطة موشور
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التمرين الرابع و العشرون
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جواب التمرين الرابع و العشرون
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التمرين الخامس و العشرون
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جواب التمرين الخامس و العشرون
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التمرين السادس و العشرون
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جواب التمرين السادس و العشرون
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التمرين السابع و العشرون



جواب التمرين السابع و العشرون


1- حسب قانون ديكارت   ت –ع        


2- نعلم ان :       ت – ع      


3- بما ان    فان الحزمة الضوئية ستنكسر على الوجه 

4- حسب قانون ديكارت 

  ت – ع   


5- نعلم ان:     ت – ع : 
6- 
[image: ]
التمرين الثامن و العشرون: تبدد الضوء بواسطة موشور

ترد حزمة ضوئية رقيقة من الضوء الأبيض على وجه موشور بزاوية ورود  فتنبثق من الوجه الآخر للموشور أشعة ذات ألوان مختلفة من بينها الشعاعان الأحمر والأزرق 



نعطي ׃زاوية الموشور ومعامل انكسار الهواء  ومعامل انكسار الموشور بالنسبة للضوء الأزرق 

1-احسب زاوية الانحراف  للضوء الأزرق المنبثق من الموشور.



2- علما أن زاوية الانبثاق  للشعاع الأحمر من الموشور تساوي زاوية الورود  استنتج قيمة معامل الانكسار  للموشور بالنسبة للضوء الأحمر

استنتج قيمة زاوية الانحراف  بين اتجاه الشعاع الأحمر المنبثق من الموشور مع اتجاه الحزمة الضوئية الواردة.
جواب التمرين الثامن و العشرون
[image: ]
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التمرين التاسع و العشرون: تبدد ضوء بواسطة موشور







يرد شعاع ضوئي بزاوية ورود i = 56,0°، على وجه موشور زاويته، مكون من ثلاث أشعة أحادية اللون ذات أطوال موجات ، ،  . نعطي: معاملات انكسار الزجاج لهذه الأشعة كالتالي ، و .
1- ما هو المقدار المميز للموجات الضوئية الأحادية اللون الذي لا يتغير عند انتقال الضوء من وسط شفاف إلى آخر.
[image: ]2- ذكر بوسط مبدد. هل يتعلق معامل الانكسار بتردد الضوء الأحادي اللون الذي يجتاز الوسط.
3- أعط العلاقات المميزة لموشور.
4- أنقل الشكل 3 إلى ورقة تحريرك وحدد عليه الشعاع الأكثر انحرافا والشعاع الأقل انحرافا 



5- أحسب زاويا الانحراف ،  و  للأشعة الثلاث.

6- أحسب الفرق الزاوي  بين الشعاعين الأكثر انحرافا والأقل انحرافا.


                                                                                              الشكل 3

جواب التمرين التاسع و العشرون: تبدد ضوء بواسطة موشور
1- المقدار المميز للموجات الضوئية الأحادية اللون الذي لا يتغير عند انتقال الضوء من وسط شفاف إلى آخ هو التردد.
2- الوسط المبدد هو وسط ترتبط فيه سرعة الانتشار بالتردد.

معامل الانكسار مرتبط مع سرعة الانتشار بالعلاقة . إذن في وسط مبدد معامل الانكسار مرتبط بالتردد الضوء الذي يجتاز الوسط.
3- العلاقات المميزة لموشور.




						
4- ألوان الأشعة التي تحد المجال المرئي هي:
[image: ][image: ]

- الأحمر طول موجته في الفراغ  و هو الأقل انحرافا.

- البنفسجي. طول موجته في الفراغ  و هو الأكثر انحرافا.



5- زوايا الانحراف ،  و  للأشعة الثلاث.









- لدينا         









ِ- لدينا         









- لدينا         


6- الفرق الزاوي  بين الشعاعين الأكثر انحرافا والأقل انحرافا هو 

ت ع     
التمرين الثلاثون: تبدد ضوء بواسطة موشور


1- نرسل عموديا الشعاع الضوئي الأحادي اللون السابق على وجه موشور زاويته  و معامل انكساره .

1- 1- أرسم شكلا مبسطا توضح عليه مسار الشعاع الضوئي و زاوية انحرافه .


1- 2- أحسب قيمة  زاوية انحراف الشعاع الضوئي. نأخد و معامل انكسار الهواء .
جواب الثلاثون : تبدد ضوء بواسطة موشور
1- 

1- 1- الشكل المبسط يوضح مسار الشعاع الضوئي و زاوية انحرافه .




1- 2- قيمة  زاوية انحراف الشعاع الضوئي. نأخد  و معامل انكسار الهواء .



  و   و 

ت ع 
التمرين الحادي و الثلاثون : تبدد ضوء بواسطة موشور








نعتبر موشورا حيث معامل انكساره يخضع لقانون كوشي  حيث  و  مقطعه العمودي مثلث قائم الزاوية . يرد شعاع ضوئي على الوجه  للموشور بزاوية ورود i، و ينعكس كليا على وتر المثلث  و ينبثق من القاعدة . نسمي  زاوية الانبثاق.
[image: ]

1- أحسب قيمة معامل الانكسار بالنسبة للضوء الأحادي اللون الأصفر. نعطي .


2- مثل على التبيانة زاوية الانحراف الكلي للشعاع الضوئي و أوجد تعبيره بدلالة  و .

3- نعطي A زاوية الموشور .





أوجد قيمة زاوية الورود  لكي يكون الشعاع المنبثق  عمودي علة الشعاع الوارد . و استنتج قيم زوايا الانكسار  و  و زاوية الانعكاس α.
جواب التمرين الحادي و الثلاثون : تبدد ضوء بواسطة موشور

1- قيمة معامل الانكسار بالنسبة للضوء الأحادي اللون الأصفر. نعطي .

يجب الانتباه على أن Β له نفس وحدة 2λ أي أن وحدته هي .


2- أنظر التبيانة زاوية الانحراف.




حسب المثلث  لدينا الزاوية 




و حسب المثلث  لدينا   أي   ومنه 


3- لكي يكون الشعاع المنبثق من الموشور عمودي على الشعاع الوارد  يجب أن تكون 

* قيم الزوايا ، r ، 'r





حسب قانون ديكارت للانكسار  و  و بما أن  فان   


نأخد المثلث  لدينا 



في المثلث   و منه 








لدينا كذلك حسب علاقة ديكارت     أي 
التمرين الثاني و الثلاثون
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جواب التمرين الثاني و الثلاثون
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التمرين الثالث و الثلاثون
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باختيار السلم 	بالنسبة ل L.

			بالنسبة ل a.
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جواب التمرين الثالث و الثلاثون
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التمرين الرابع و الثلاثون
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جواب التمرين الرابع و الثلاثون
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التمرين الخامس و الثلاثون
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جواب التمرين الخامس و الثلاثون
1- لدينا
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التمرين السادس و الثلاثون
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جواب التمرين السادس و الثلاثون
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التمرين السابع و الثلاثون
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التمرين الثامن و الثلاثون
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التمرين التاسع و الثلاثون
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التمرين الأربعون
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جواب التمرين الأربعون
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التمرين الحادي و الأربعون : دراسة موجة ضوئية واردة على موشور
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جواب التمرين الحادي و الأربعون : دراسة موجة ضوئية واردة على موشور
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جواب التمرين الثاني و الأربعون
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تمارين حول الانعكاس الكلي و الانكسار الحدي
التمرين الثالث و الأربعون
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جواب التمرين الثالث و الأربعون
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التمرين الرابع و الأربعون
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التمرين الخامس و الأربعون
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هل السجود يخلصك من الأشعة الكهرومغناطيسية؟
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